

弘扬传统文化 建设高雅校园

——邵阳市双清区五里牌小学特色办学纪实

通讯员 何军民 曾芸

在邵阳市双清区五里牌社区,有一所书声琅琅、生机盎然、充满现代气息的学校——五里牌小学。这是一所有70余年历史的中心完小,1940年曾氏家族于五里牌曾氏宗祠创办初级小学,当时称为“宗圣学校”,1950年初更名为“五里牌中心完小”。



B 加强师德建设,形成文明教风

“幸福”的办学理念,始终不渝地倡导“厚德博学,至真求新”的教风和“乐学勤思,知书识礼”的校风,造就了一支优秀的教师队伍,教育教学成绩斐然,多名老师在区级、市级、省级赛课中获得特等奖。通过全体师生的共同努力,学校近年来先后荣获2016年度邵阳市中小学德育工作先进集体、2017年度双清区文明标兵校园、2017年度双清区中小学德育工作先进集体、双清区“传承经典 弘扬美德”中小学生学习经典诵读比赛一等奖、邵阳市未成年人思想道德建设工作创新案例、2018年度邵阳市文明校园。学校两次被评为湖南省“双文明学校”和“合格

中心完小”,五次被评为邵阳市教育教学先进单位,少先队部组织的“学雷锋,见行动”“少年科技活动”“红领巾读书读报活动”等共13次受到市、省、国家级的表彰和奖励,2018年160班荣获邵阳市优秀中队称号。学校曾连续3年获双清区教育年终目标管理考核中心小学组一等奖,《小蚂蚁》等节目获局“六·一”儿童节汇演一等奖。学校的“双清满园尽染书墨香”案例被评为2016年邵阳市未成年人思想道德建设创新案例。学校的读书活动现已成功申报省级德育课题《用中华优秀传统文化提高小学德育实效性的研究》,并完成校本教材的编写。

A 强化环境育人,力求润物无声

历经七十余载,承蒙各级领导关怀,经数代师生奋发图强,如今的五里牌中心小学焕然一新。走进校园,一股蓬勃之气、书香之气扑面而来。校园布局合理,环境优美整洁,办学设施先进;气势宏伟的教学大楼,高标准的电脑室、实验室、仪器室、图书室、阅览室、美术室、舞蹈室、电子琴室、红领巾广播站等一应俱全;运动场地、体卫艺器材设备设施均达到国家教育部颁发的配置标准。2014年,学校成功创建为省级合格学校。

校园无闲处,处处熏陶人。学校充分发掘和利用校园环境,形成了浓厚的立体环境文化,使一草一木、一墙一板都很好地起到教育人、启迪人的作用,恰如陶行知先生所言“一草一木皆关情”。

校园所有的设置围绕“德育”主题分为三部分:第一部分是从学校大门口西墙的内容及图案到升旗台的校徽标志;第二部分是校园东墙的校训“向上向善”;第三部分是校园南墙来自于中华美德图文的组合图形,经史子集、诗词歌赋竞相呈现,全部是图文并茂的中华经典,意在向社会、家长、教师、学生展示学校的办学理念与追求。每层楼的楼道文化分别是带有哲理性的励志小故事、文明礼仪提示、学习习惯提示和格言内容。班级文化大致分为两部分:第一部分是学校统一要求的班级管理内容(包括班规、班级图书角等);第二部分是由各班班主任自主设计的内容,各具特色。

学校现有23个教学班,在校学生1149人,专任教师53名,其中区级骨干教师4人,高级教师4人。

近年来,学校坚持以人为本,全面贯彻落实党的教育方针,坚持“让每个孩子得到最好的发展,让每个家庭享有最大

C 弘扬传统文化,注重活动育人

自2015年开办第一届读书节起,学校已开展“跳蚤书市”“好书推荐”“故事大王”“我爱记诗词”“童诗征文”等多姿多彩的读书活动,全校师生积极准备,踊跃参加,营造了良好的读书氛围。

每年摆“跳蚤书市”是孩子们最期待最快乐的事情,这天孩子们像小大人一样摆起书摊,各种叫卖声、吆喝声此起彼伏。孩子们绞尽脑汁想出各种推销绝技,“买书抽奖”“买一送一”等销售策略层出不穷。通过这一活动,极大地激发了孩子们读书的兴趣,让他们知道读书是一件简单且快乐的事情,同时也丰富了孩子们的课余生活。

学校一直重视优秀传统文化的教育,为此专门成立德育小组,积极出谋划策,结合清明节、端午节、春节等传统节日,开展了“清明祭英烈”“粽情端午”“春节寒假实践”等各项活动。这一系列的活动,旨在缅怀先祖,传承孝道,培养孩子们乐善好施、慈悲仁爱的情怀。

而每学年的“开笔礼”仪式更是让孩子们真正对读书产生了敬畏之情。“端正衣冠”“朱砂启智”“击鼓鸣



开笔礼

志”“开笔启蒙”“感恩行礼”“启蒙教育”,每一个环节都庄严而肃静,激励孩子们勤奋学习,学会感恩。

为了充分发挥国学教育的作用,利用国学课堂夯实品德基础,学校多名义工老师利用周六的时间,在学校开办了国学经典亲子公益班。160多位自愿报名的孩子和家长一起参与到这个国学大家庭里。“父母呼,应勿缓。父母命,行勿懒。”第一堂课更是将孝道文化渗入每一位课堂学员的心中。国学经典亲子公益班的开班仪式,特别邀请了双清区教育局副局长艾春华和邵阳国学研究会会长雷云任等莅临现场指导工作。有着浓浓教育情怀的艾春华结合自己的经历,分享了自己的读书心得,同时也告诉大家如何处理自己与自己的关系,自己与他人的关系,行有不得,反求诸己。为了动员更多的家长和学生以更加饱满的精神状态投入到今后的经典诵读中,会上还表彰了在上一学年的亲子共读国学经典班中表现突出的家长和孩子。



留守儿童生日会

D 关注特殊群体,倾注暖心教育

学校位处城乡结合部,留守儿童较多,大部分学生是进城务工人员子女。为了让这些孩子感受到大家庭的温暖,学校利用端午节组织开展了留守儿童包粽子活动。每年一次的留守儿童生日会,更是让这些孩子感动不已。学校关工委罗老师为每个留守儿童准备可爱的生日小礼包,何军民校长将手工生日贺卡赠送给每个留守儿童,并勉励孩子们在家当爷爷奶奶的小帮手,在学校努力学习,学好本领,长大为社会做贡献。生日会的开办既让留守儿童切实感受到了学校大家庭的温暖,又让老师、学生和家长们的心靠得更近了。

为了更好地关心外来务工人员子女的身心健康,使他们能够尽快地融入到新的学习环境中来,让他们快乐学习,健康成长,学校每年都会开展“关爱外来务工人员子女”团体心理辅导活动。为了增强女童的自我保护意识,增强家庭的性教育重视程度,为女童营造一个健康成长的环境,2018年5月,双清区检察院联合区团委、区青年志愿者在学校举办“护蕾行动”女童防性侵教育主题活动,不仅教会留守女童和贫困女童正确地认识性侵害,学会自我保护的方法,同时也让留守女童和贫困女童感受到社会各界人士对她们的关爱,接受爱,传递爱,让爱的种子在孩子们心中生根发芽。

七十年风雨,七十年辉煌。继往开来,任重道远。学校将继续夯实基础,求真务实,开拓创新,努力创建环境优美、管理科学、质量优良、特色鲜明的现代化示范性小学。



红色传承祭英烈

